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เฉลยขอ้สอบ PRE-ประถมศึกษา’67 
ระดับ ชั้น ป.3 (ฉบับที่ 2)   รหัสวิชา 37 

ชุดวิชา T431303 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-ประถมศึกษา ป.3) 
 

วิชาวทิยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหัสวิชา 37)  ข้อ 1-40 
 

 ข้อ 1-20    (ข้อละ 2 คะแนน)  

1. เฉลย 2)   

 
   มนุษยเปนส่ิงมีชีวิตเชนเดียวกับพืชและสัตว ดังนั้นรางกายของคนเราจึงมีการเจริญเติบโต 

ปจจัยท่ีจําเปนตอการดํารงชีวิตและการเจริญเติบโตของเรามี 3 ประการ ไดแก อาหาร น้ํา และอากาศ 
 
2. เฉลย 4) อาหารท่ีมีประโยชนตอรางกาย 
   การรับประทานอาหารที่มีประโยชนตอรางกาย สงผลใหรางกายไดรับสารอาหารที่ครบถวน    

เพื่อนําไปพัฒนาสวนตางๆ ของรางกาย และไมมีผลเสียตอรางกาย สําหรับอาหารที่มีรสชาติถูกปาก สีสัน
สวยงาม สดใส และมีคนซ้ือจํานวนมากนั้น อาจจะมีการเติมสารปรุงแตงรส แตงสี ปริมาณมาก  

 
3. เฉลย 1) ปจจัย A  
   ปจจัยท่ีจําเปนตอการเจริญเติบโตของพืช ไดแก  
   1. แสงแดด พืชใชแสงแดดในการสรางอาหาร  
   2. น้ํา พืชใชน้ําในการงอกของเมล็ด การสรางอาหาร และการลําเลียงอาหารและแรธาตุ  
   3. อากาศ พืชใชอากาศในการงอก การหายใจ และการสรางอาหาร 
   4. ธาตุอาหาร ชวยใหพืชเจริญเติบโตไดเปนปกติ 
 

4. เฉลย 4)  

 
   วาวเปนของเลนท่ีทําจากวัสดุมากกวา 1 ชนิด ซ่ึงประกอบดวยตัววาวทํามาจากกระดาษ      

สวนโครงวาวทํามาจากไมไผ และยังมีดายซ่ึงเปนใยสังเคราะห 
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5. เฉลย 1) ความหลากหลายของสิ่งมีชีวิต 
   ความหลากหลายทางชีวภาพ หมายถึง การมีชนิดพันธุของส่ิงมีชีวิตหลากหลายชนิดมาอยู

รวมกัน ณ สถานท่ีหนึ่งหรือระบบนิเวศใดระบบนิเวศหนึ่ง ท้ังนี้เราสามารถจัดแบงความหลากหลายทาง
ชีวภาพไดเปน 3 ลักษณะ คือ  

   1. ความหลากหลายของชนิดพันธุ (Species Diversity)  
   2. ความหลากหลายของพันธุกรรม (Genetic Diversity)  
   3. ความหลากหลายของระบบนิเวศ (Ecosystem Diversity) 
 
6. เฉลย 4) พลาสติก 
   ทรัพยากรธรรมชาติ (Natural resources) หมายถึง ส่ิงท่ีปรากฏอยูตามธรรมชาติหรือส่ิงท่ี

เกิดข้ึนเอง อํานวยประโยชนแกมนุษยและธรรมชาติดวยกันเอง เชน น้ํา ดิน ปาไม ฯลฯ พลาสติกไมใชส่ิงท่ี
เกิดข้ึนเองตามธรรมชาติ แตเปนส่ิงท่ีมนุษยสังเคราะหข้ึนมา 

 
7. เฉลย 4) ลดการใชและผลิตข้ึนใหม 
   R : Reduce คือ การลดการใช การบริโภคทรัพยากรที่ไมจําเปนลง  
   R : Reuse คือ การใชทรัพยากรใหคุมคาท่ีสุด โดยการนําส่ิงของเครื่องใชมาใชซํ้า ซ่ึงบางอยาง

อาจใชซํ้าไดหลายๆ คร้ัง 
   R : Recycle คือ การนําหรือเลือกใชทรัพยากรท่ีสามารถนํากลับมาใชใหม หรือไปผาน

กระบวนการผลิตออกมาเปนผลิตภัณฑช้ินใหม เชน เศษกระดาษสามารถนําไปรีไซเคิลกลับมาใชเปน    
กลองหรือถุงกระดาษ ซ่ึงสามารถนํามาใชทดแทนถุงพลาสติกได 

   ท้ังสามคํานี้รวมเรียกวา 3R หลักการของท้ังสามคํานี้ เปนคําท่ีบอกใหเราชวยกันใชทรัพยากร
ของโลกใหคุมคาท่ีสุด เพื่อชวยลดขยะและรักษาส่ิงแวดลอมอันเปนการชวยลดภาวะโลกรอน  

 
8. เฉลย 2) เปนทรงกลมขนาดเล็ก 
   อากาศมีสมบัติเฉพาะตัวท่ีสําคัญ คือ  
   - เปนสสาร มีมวล มีน้ําหนัก มีตัวตน ตองการที่อยู 
   - ไมมีรูปรางท่ีแนนอน ข้ึนอยูกับภาชนะที่บรรจุอยู 
   - เปนของไหลถายเทไปไดตลอดเวลา อากาศจะไหลจากบริเวณท่ีมีความกดดันอากาศสูงไปยัง

บริเวณท่ีมีความกดดันอากาศตํ่า จึงทําใหเกิดลม  
   - ทําใหเปนของเหลวไดโดยการเพิ่มความดันสูงๆ หรือทําใหเย็นจัดๆ อากาศจะเปลี่ยนไปเปน

ของเหลว เรียกวา อากาศเหลว มีลักษณะเปนของเหลวไมมีสี 
 
9. เฉลย 4) ดูโทรทัศนรวมกันหลายๆ คน 
   การประหยัดพลังงานไฟฟาเปนหนาท่ีของเราทุกคน เราสามารถชวยประหยัดไฟฟาในบานได

งายๆ เชน ปดไฟและเครื่องใชไฟฟาหลังเลิกใชงานทุกคร้ัง ต้ังตูเย็นหางจากผนังบานเพื่อใหความรอนถายเท
ไดดี ไมนําของรอนเขาแชตูเย็น เพราะจะทําใหตูเย็นทํางานหนัก รีดผาคร้ังละมากๆ ไมรีดผาในหองแอร 
หรือพรมน้ําจนผาเปยกชุม เพราะเตารีดจะทํางานหนัก ดูโทรทัศนพรอมกันหลายๆ คน จะไดไมตองเปด
หลายเคร่ือง และปดสวิตชเคร่ืองใชไฟฟาทันทีเมื่อเลิกใช เปนตน 
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10. เฉลย 3) คารบอนไดออกไซด  
กระบวนการสังเคราะหดวยแสง
(Photosynthesis)

  
   พืชตองการแกสคารบอนไดออกไซดและน้ําเปนสารต้ังตนในกระบวนการสังเคราะหดวยแสง 

โดยมีคลอโรฟลลและแสงเปนตัวกระตุน ผลิตภัณฑท่ีได คือ น้ําตาลกลูโคสและแกสออกซิเจน ดังนั้น       
พืชสีเขียวจึงมีประโยชนชวยลดปริมาณของแกสคารบอนไดออกไซด ท่ีเกิดจากกิจกรรมของมนุษย ซ่ึงเปน
สาเหตุของภาวะโลกรอน 

 

11. เฉลย 4)  

   ตีแบดมินตันจากลูกเสิรฟของเพื่อน  
   แรง คือ ปริมาณท่ีกระทําตอวัตถุอาจทําใหวัตถุเกิดการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพตางๆ ซ่ึงเปน

การถายเทพลังงานจากตัวเราหรือจากแหลงกําเนิดพลังงานไปยังวัตถุส่ิงของ เปนผลทําใหวัตถุเกิดการ
เปล่ียนแปลง คือ 

   - วัตถุท่ีหยุดนิ่งอาจเร่ิมเคล่ือนท่ีได 
   - วัตถุท่ีเคล่ือนท่ีอยูหยุดนิ่ง 
   - ความเร็วของวัตถุท่ีกําลังเคลื่อนท่ีอาจเปล่ียนแปลงได 
   - ทิศทางการเคลื่อนท่ีของวัตถุอาจเปลี่ยนแปลงได 
   - วัตถุอาจมีขนาดและรูปรางเปลี่ยนแปลงไปจากเดิม 
   การตีแบดมินตันจากลูกเสิรฟของเพื่อน เปนการเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนท่ีของลูกแบดมินตัน

ใหกลับไปฝงตรงขาม 
  1) ตีกอลฟ 
  2) แอปเปลตกจากตน เปนการสงผลใหวัตถุท่ีหยุดนิ่งเคลื่อนท่ี 
  3) เข็นรถเข็นคนปวย 
 
12. เฉลย 4) มีปริมาณไอน้ํานอยกวาบริเวณท่ีเปนมหาสมุทร 
   ทะเลทรายเปนบริเวณท่ีมีปริมาณไอน้ํานอย เพราะมีสภาพแวดลอมท่ีแหงแลง 
 
13. เฉลย 2) เปนการนํารังไหมในระยะดักแดมาตม เพื่อนําเสนไหมมาทอเปนผาไหม 
   การทําผาไหมโดยเลี้ยงผีเส้ือไหมจนเขาสูระยะดักแด แลวนํารังไหมในระยะดักแดมาตม เพื่อนํา

เสนใยมาใชในการทอผาไหม 
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14. เฉลย 1) นําน้ําและแกสออกซิเจนเขาสูรางกาย 
   ปากของปลาจะอาและหุบตลอดเวลา เพื่อนําน้ําเขาสูรางกายซึ่งในน้ํามีแกสออกซิเจนอยู       

เมื่อน้ําไหลผานจุดท่ีอยูบริเวณกระพุงแกม เหงือกจะทําหนาท่ีกรองแกสออกซิเจนจากน้ํา ทําใหปลาไดรับ  
ท้ังน้ําและแกสออกซิเจน 

 
15. เฉลย 4) กลางวันอุณหภูมิสูงกวากลางคืน เพราะกลางคืนไมไดรับรังสีจากดวงอาทิตย 
   ชวงกลางคืนไมไดรับรังสีจากดวงอาทิตย และพื้นผิวโลกมีการถายโอนความรอนกลับสูบรรยากาศ 
 

16. เฉลย 1)  

 

        

S N

  
   เสนแรงแมเหล็กเปนเสนท่ีแสดงทิศของสนามแมเหล็กรอบๆ แทงแมเหล็ก เสนแรงแมเหล็กท่ีอยู

ภายนอกแทงแมเหล็กจะมีทิศออกจากขั้ว N เขาหาข้ัว S 
   เมื่อวางเข็มทิศท่ีตําแหนง A ดังโจทยกําหนด ปลายของเข็มทิศจะไปตามเสนแรงแมเหล็ก     

ดังแสดงในภาพของตัวเลือก 1) 
 
17. เฉลย 3) แกสธรรมชาติ  
   การผลิตไฟฟาในโรงไฟฟาของประเทศไทย สวนใหญใชพลังงานเชื้อเพลิง โดยแหลงพลังงานหลัก 

คือ แกสธรรมชาติ ถานหิน ดังแสดงในแผนภูมิ  

แกสธรรมชาติ
60.68%

นํ้ามันดีเซลและน้ํามันเตา
0.7%

พลังงานหมุนเวียนและอื่นๆ
15.61%

ถานหิน
23.01%
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18. เฉลย 3)  

   เคร่ืองปนน้ําผลไม  
   เคร่ืองปนน้ําผลไม เปนเคร่ืองใชไฟฟาท่ีเปล่ียนรูปพลังงานไฟฟาเปนพลังงานกล 
 

19. เฉลย 4)  

 
   การเสียบปลั๊กเคร่ืองใชไฟฟาหลายชนิดบนรางปลั๊กไฟเดียวกัน เสียบปลั๊กไฟขณะมือเปยก    

หรือเอานิ้วมือไปแหยปล๊ักไฟ อาจทําใหเกิดไฟช็อตและเปนอันตรายถึงชีวิตได 
 
20. เฉลย 3) โลกหมุนรอบตัวเอง  
 

ขั้วโลกใต
กลางวัน

กลางคืน

ขั้วโลกเหนือ

แสงจากดวงอาทิตย

  
    กลางวันและกลางคืนเกิดขึ้นจากการหมุนรอบตัวเองของโลกจากทิศตะวันตกไปยังทิศตะวันออกใน

ลักษณะทวนเข็มนาฬิกา ซีกดานท่ีหันรับแสงอาทิตยจะเปนเวลากลางวัน สวนซีกดานตรงขามท่ีไมไดรับแสงอาทิตย
จะเปนเวลากลางคืน 
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 ข้อ 21-40    (ข้อละ 3 คะแนน)  

21. เฉลย 3)  

 
   การออกกําลังกาย จะทําใหรูปรางสมสวน กลามเนื้อแข็งแรง ลดไขมันท่ีสะสมตามสวนตางๆ 

ของรางกาย ปองกันโรคหัวใจ หัวใจแข็งแรงขึ้น ลดโอกาสเกิดโรคหลอดเลือดหัวใจตีบ และกลามเนื้อหัวใจตาย 
ความดันโลหิตลดลง ลดโอกาสเกิดความดันโลหิตสูง เปนตน 

 

22. เฉลย 2)  

    การนําความรอน คือ การสงผานความรอนจากจุดท่ีมีอุณหภูมิสูงกวาไปยังจุดท่ีมีอุณหภูมิตํ่ากวา 
มีวัตถุเปนตัวกลางโดยวัตถุจะอยูกับท่ี แตความรอนจะคอยๆ แผกระจายไปตามเนื้อวัตถุนั้น เชน เราจับ
แกวน้ํารอนตอนแรกๆ จะไมรูสึกรอน แตจะคอยๆ รอนจนจับไมได เราสามารถนําประโยชนของการนํา
ความรอนมาใชในชีวิตประจําวันได เชน ใชอะลูมิเนียม เหล็ก เหล็กกลา มาทําภาชนะสําหรับใชทําอาหาร 
วัตถุเหลานี้สามารถนําความรอนไดดี จึงสามารถถายโอนความรอนใหอาหารไดเร็ว สวนวัตถุท่ีนําความรอน
ไมดี หรือเปนฉนวนความรอนนั้น เราใชเปนฉนวนสําหรับปองกันไมใหความรอนมาถูกมือเรา เชน       
ดามตะหลิวทําดวยไม หูหมอท่ีมีฉนวนหุม เปนตน 

 
23. เฉลย 3) ไมสามารถปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมได 
   การดํารงอยูหรือการสูญพันธุของส่ิงมีชีวิตอาจเกิดข้ึนไดจากหลากหลายสาเหตุ หากสิ่งมีชีวิต

สามารถปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมท่ีเปล่ียนแปลงไปไดก็จะสามารถดํารงพันธุอยูตอไปได ดังนั้น 
ส่ิงมีชีวิตจึงตองมีการปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมอยูเสมอเพื่อการอยูรอด เพราะถาส่ิงมีชีวิตไมสามารถ
ปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมไดก็จะเกิดการสูญพันธุ 

24. เฉลย 1) จากบริเวณท่ีมีอุณหภูมิตํ่าไปบริเวณท่ีมีอุณหภูมิสูง 
 
   อากาศท่ีเคล่ือนท่ีไปในทิศทางในแนวราบ เกิดจากการแทนที่ของอากาศ เนื่องจากอากาศใน

บริเวณท่ีรอนจะลอยตัวสูงข้ึน ในขณะที่อากาศบริเวณใกลเคียงท่ีอุณหภูมิตํ่ากวาจะเคลื่อนท่ีเขามาแทนที่ 
เมื่อมีการเคลื่อนไหวของอากาศที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงและแตกตางกันของความกดอากาศ อากาศ
บริเวณท่ีมีความกดอากาศสูงจะเคลื่อนท่ีเขามายังบริเวณท่ีมีความกดอากาศตํ่า มวลอากาศท่ีเคล่ือนท่ีเรา
เรียกวา “ลม” 
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25. เฉลย 2)  
 
   หากตองประดิษฐของท่ีจะนํามาใชแทนแจกัน จะตองเลือกวัสดุท่ีสามารถกันน้ําได เนื่องจาก

จะตองนํามาบรรจุน้ํา และรูปทรงควรเปนทรงสูง หรือทรงกระบอกเพื่อความเหมาะสมในการใสดอกไม    
ซ่ึงขวดน้ําพลาสติกมีความเหมาะสมที่สุดท่ีจะนํามาประดิษฐเปนแจกันสําหรับใสดอกไม 

 
26. เฉลย 2) ทําใหวัตถุหยุดนิ่ง 
   การท่ีผูเลนฟุตบอลทีมตรงขามเตะลูกฟุตบอลเพื่อยิงประตู นักเรียนรับหนาท่ีเปนผูรักษาประตู

จึงกระโดดรับลูกฟุตบอลไว เปนการกระทําท่ีทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลง จากวัตถุท่ีกําลังเคลื่อนท่ีอยู หยุดนิ่ง 
 
27. เฉลย 4) การขึ้น-ตกของดวงอาทิตย 
   การขึ้น-ตกของดวงอาทิตย เกิดจากการหมุนรอบตัวเองของโลกตามแกนเหนือ-ใต โดยหมุน

จากทิศตะวันตกไปยังทิศตะวันออก จึงทําใหเห็นดวงอาทิตยข้ึนทางทิศตะวันออกในตอนเชา และเคลื่อนท่ี
จนลับขอบฟาทางทิศตะวันตกในเวลาเย็น จึงสามารถทํานายทิศจากการขึ้นและตกของดวงอาทิตยได 

 
28. เฉลย 1) มีประสิทธิภาพในการประหยัดไฟฟาสูงสุด 
   ฉลากประหยัดไฟฟาเบอร 5 คือ ฉลากท่ีบงบอกระดับการใชไฟฟาและขอมูลเบ้ืองตนตางๆ ของ

เคร่ืองใชไฟฟา เชน ประสิทธิภาพ คาใชจายตอป เพื่อใหผูใชสามารถเลือกซ้ือเคร่ืองใชไฟฟาไดอยาง
เหมาะสมและประหยัดคาใชจายในระยะยาว ฉลากประหยัดไฟจะมีระดับความประหยัดต้ังแตเบอร 1 ถึง
เบอร 5 โดยท่ีเบอร 5 หมายถึง ประหยัดไฟมากท่ีสุด คือ มีประสิทธิภาพในการประหยัดไฟฟาสูงสุด 

 

29. เฉลย 3)  
 
    สัตวท่ีมีการเปลี่ยนแปลงรูปรางแบบสมบูรณ (Complete metamorphosis) เปนสัตวท่ีมีการ

เปลี่ยนแปลงครบ 4 ข้ัน คือ ไข → หนอน → ดักแด → ตัวเต็มวัย ไดแก แมลงจําพวกผึ้ง ยุง ผีเส้ือ 
แมลงวัน ดวง แมลงหวี่ มด ตอ แตน ไหม เปนตน 

 
30. เฉลย 4) เกลือกับน้ําตาลทราย เมื่อนําไปผสมกับน้ํา 
   ดินสอพองเมื่อนําไปผึ่งแดดไมเกิดการเปลี่ยนแปลง แตข้ีผึ้งเมื่อนําไปผึ่งแดดจะเกิดการหลอมเหลว 
   พลาสติกเมื่อนําไปเผาจะเกิดการหลอมเหลว แตกระดาษเมื่อนําไปเผาจะกลายเปนข้ีเถา 
   เหล็กเมื่อนําไปแชน้ําไมเกิดการเปลี่ยนแปลง แตไมเมื่อนําไปแชน้ําจะเกิดการพองตัวข้ึน 
 
31. เฉลย 3) รถเคลื่อนท่ีเร็วข้ึน  
   เมื่อมีเด็ก 2 คนออกแรงผลัก ทําใหรถเคลื่อนท่ีไปขางหนา และถามีเด็กอีก 2 คนดึงดวยแรง   

ท่ีเทากันอยางตอเนื่อง ทําใหแรงของเด็กท้ัง 4 คน มีทิศทางเดียวกัน จึงทําใหรถเคลื่อนท่ีไปขางหนาไดเร็วข้ึน 
 



  เฉลย PRE-ประถมศึกษา’67 (ป.3) 9 

32. เฉลย 2)  

   แคลเซียม มีสวนสําคัญในการเสริมสรางความแข็งแรงของกระดูกและฟน โดยอาหารที่อุดม    
ไปดวยแคลเซียมสามารถพบไดในอาหารจําพวกนม โยเกิรต ชีส หรือผลิตภัณฑจากนมอื่นๆ เตาหู       
ปลาเล็กปลานอย 

 
33. เฉลย 4) ดวงอาทิตย   

 

 
   ดวงอาทิตยเปนดาวฤกษอยูในระบบสุริยะ โดยดวงอาทิตยเปนศูนยกลางของระบบสุริยะ และม ี   

ดาวเคราะหตางๆ ดาวเคราะหนอย อุกกาบาต ฝุนละออง และดาวหางเปนบริวาร ดวงจันทรและโลกของเรา
ก็เปนบริวารของดวงอาทิตยดวย โลกไมอยูนิ่งแตมีการเคล่ือนท่ีใน 2 ลักษณะที่สําคัญคือ โลกหมุนรอบ
ตัวเองครบ 1 รอบ ใชเวลาประมาณ 24 ช่ัวโมง หรือ 1 วัน จากทิศตะวันตกไปยังทิศตะวันออก ในลักษณะ
ทวนเข็มนาฬิกา ทําใหเกิดกลางวันและกลางคืน ขณะเดียวกัน โลกก็โคจรรอบดวงอาทิตยดวย โดยโลก
โคจรรอบดวงอาทิตยครบ 1 รอบ กินเวลาประมาณ 365 วัน หรือ 1 ป ทําใหเกิดฤดูตางๆ บนโลก 

 
34. เฉลย 4) แกสไนโตรเจน 
   อากาศโดยท่ัวไปประกอบดวยแกสหลายชนิด เชน แกสไนโตรเจน แกสออกซิเจน แกส

คารบอนไดออกไซด และแกสอื่นๆ เพียงเล็กนอย อากาศบนโลกสวนใหญเปนอากาศช้ืน เนื่องจากมีไอน้ํา
เปนสวนประกอบ แกสท่ีมีปริมาณมากท่ีสุดคือแกสไนโตรเจน 

 
35. เฉลย 2) เปล่ียนจากพลังงานกลเปนพลังงานไฟฟา 
   การหมุนแมเหล็กท่ีอยูระหวางขดลวดเปนพลังงานกล พลังงานกล คือ พลังงานที่เกิดจาก    

การกระทําของแรงท่ีเก่ียวของกับการเคล่ือนท่ีของวัตถุและทําใหเกิดกระแสไฟฟา ซ่ึงเปลี่ยนจากพลังงานกล
เปนพลังงานไฟฟา 

 
36. เฉลย 1) ปองกันไมใหยุงลายเขาไปวางไข 
   ในการกําจัดยุงลายตองชวยกันปดฝาโองน้ํากินน้ําใชเพราะยุงตัวเต็มวัยจะวางไขในแหลงน้ํา และ

เจริญเติบโตในน้ําจนกวาจะเปนยุงตัวเต็มวัย 
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37. เฉลย 4) นักเรียนออกแรงผลักกําแพงตึก 
   ออกแรงผลักกําแพงตึกไมทําใหเกิดการเคลื่อนท่ี 
 
38. เฉลย 1) ดานซายมือของนักเรียน  

 

N

อาคารเรียน

สนาม

เสาธง   
   จากภาพดานซายมือคือทิศตะวันออก ดวงอาทิตยข้ึนทางทิศตะวันออกในเวลาเชา 
 
39. เฉลย 2) เงาเสาธงทอดไปทางดานขวามือ  

 
 
40. เฉลย 2) ดวงอาทิตยอยูเหนือศีรษะ 
   เวลาเท่ียง ดวงอาทิตยจะโคจรอยูบริเวณเหนือศีรษะ 
 
 

 
 


